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1. POSTAC INFORMACJI W MASZYNIE

Maszyna E-202 pracuje w systemie binarnym.Dla zapisu lieczb
i w arytmetyce stosowana jest notacja uzupeinieniowa do dwéch.
Stowo maszyny zawiera 16 bitéw numerowanych od O do 15 i siu-
&y do przedstawiania nastepujgeych informacji:

-Licsba stalopresecinkowsa krétka
zajmuje Jedno siowo 1 traktowana jest jako liczba calkowi-
ta /Rys.ta/.

«~Informacja logiczna zajmuje jedno stowo
i traktowana jest jako cigg 16 niezaleznych bitéw /Rys.1b/.

~Znaki slfanumerycznoe. Ich dugodé, roz-
migszczenie w stowle oraz kody okredlone sq programem. W
szczegblnodcl stosowans 58 znaki 7 lub B-bitowe umieszczona
po dwa w stowie /Rys.1c/, zapisane w kodzie IS0O-7,

~Licszba staloprzecinkowa d2uga
okrefilona jest programem. W szczegblnosci stosowana jest
postaé, w ktérej liczba dluges zajmuje dwa slowa i traktowa-
na jest jako liczba calkowita /Rys.1d/.

~Licsba zmiennoprzecinkowa zajmuje

- trzy siowa-/Rys.le/—LCecha—sajunje-pioowese—stowe i jJest
liczbg staloprzecinkowg. Mantysa zajmuje dwa nastepne siowa
i trektowana jest jako liczba szaprszecinkowa w notacji uzu-
peinieniowej do dwdeh,

~4dres Jjest 16-bitows, calkowity licsbg binarng z prze-
dziaiu 0-65536.

~Roskaz zajmje od jednego do czterech siéw i mode
posiadat kilka postaci /Rys.2/.

a/ Rozkez w podstawowej postaci zajmuje jedno siowo nazywa-
ne siowem podstawowym /Rys.2a/, ktére zawiers nastepujg-
ce informacje:

- KOD OPERACJI /pos. 0-4..»" - pole S5-bitowe pozwalajace nas
rozrdéinienie 32 roskazéw podstawowyech i grup rozkazo-
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b/

e/

2.

wych. W wielu przypadkach cze#é pozostalkych pél rTozkazu
stanowi przediusenie kodu operacji, co poszwala na fak-
tyczne zwigkszenie peinej ilofci roszkazéw do ponad 90,

- D /poz.5/ - sawiera bit poSredniego argumentu lub znak
argumentu operacji lub stanowi przediusenie kodu cpera-
cJi, _

- W /poz.8/ - bit wskazujgqey, e rozkaz jest warunkowy,

- & /poz.7-9/ zawiera numer rejestru uniwersalnego lub sta-
nowi przediuZenie kodu operacji,

- B /p02.,10-12/ = sgzawlera numer rejestru indeksowego
sluzgcego do B-modyfikacji argumentu lub stanowi przedin-
Zenie kodu operacji,

- C /po%.13~15/ =~ stuiy do wyznaczenia argumentu rozkazu
lub stanomi przedlusenie kodu operacji.

W niektérych prazypadkach pola D, B i C lacznie zawie~
Trajg bezposrednio 7-bitowy argument rozkazu.

Rozkaz warunkowy = /W=1/ -~ /Rys.2b, e, T, b/ posiada pole

warunkéw WC, ktére jest informacjg logiczna zajmujgcs na-

stepne slowo za siowem podstawomym rozkazu,

Rozkaz z polem M - /C=0/ - /Rys.2¢c, e, g, h/. Pole M jest

liczbg staloprzecinkows i zajmuje nestepne siowo za polem

WC, Jesli rozkaz posiada je, lub za siowem podstawowym roz-

kazu w przecimnym przypadku. Pole M zawiers pisrwotny ar-

sument rozkazu.

Rozkaz ex - wywolanie extrakodu /Rys.2d, £, g, h/ posiada

pele NAZWA w nastepnym stowie za pozostalymi polami rozka-

zu. NAZWA zajmuje pozycje 9-15 tego stowa i jest cailkowi-

%3, nieujemng liczbe binarng. Pozostale pozycje sg ignoro-

wane.

SCEEMAT BLOKOWY MASZYNY
Ogélny schemat blokowy maszyny przedstawiony jest na Rys.3.

E-202 jest maszyng réwnolegls o siowie 16=bitowym.

Maszyna K-202 skiada sig 2 nastepujgeych moduidw:

Procesor, podstamowy modul maszyny. W skiad maszyny moze
wehodzié do 4 procesoréw. :
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Rys.1. Postaé informacji w E-202

Easdy modul Procesora sawiera:
- Jednostke Centralna - podstawowg, Jednostke¢ przetwarzania
informacji.
- Blok systemowy i blok usytkowy Pamigci Operacyjnej o 1gcz-
nej pojemnoéci do 16k siéw.

"~ Kanai Znakowy urzgdzenh Wi-Wy.

- Bloki Pamieci Operacyjnej /PAO/ w ilosci do 64, numerowane
od 0 do 63. Blok zerowy mofe mieé pojemnosé 4k, 8k, 12k lub
16k siéw 16-bitowych i mie#ci si¢ w Procesorze. Dalsze blo-
ki moga mieé pojemmodé 16k, 32k lub 64k skéw kazdy.

- Eanaly Pamigciowe w ilosci do 8, siuZgce do polgczenia mo-
dutéw Pamieci Zewnetraznych z Pamigcig Operacyjng i Proceso-
rami. :

- Pamigci Zewnetrzne, Do kasdego EKanalu Pami¢ciowego moZna
dotqczyé do 8 modnléw Pamigcl Zewngtrane jj takich jak dyski,
bebny, taémy magnetyczne itp. :

- Kanaly Znakowe w ilosci do 8, slu2gce do polaczenia Urzg-
dgzett Znakowyeh z Procesorem. Kanal Nr O miefci sig¢ w Froce-
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= Urzgdzenia Znakowe - urzgdzenia WE-WY. Do kasdego EKanaln
Znakowego moZna dolgezyé do 8 urzqdzef We~Wy, w sumie 64 :
urzgdzenia.

Fomigdzy modulami istniejq nastepujace standardowe polg-
czeniaz:

~ Interface Pamigciowy Jest lgqczem standardowym pomiedsy Ka-
natami Famieciowymi, blokami PAO i Procesorami, Do Interfa-
ce’u Pamigciowego moina dolqczyé do 4 Procesordéw, oo umod-
liwia pracg wisloprocesorows, 64 bloki PAO, &8 kanaléw Pa-
migciowych, oraz kanaly automatyki i pracy na biedgeco - do
16k sygnaléw /punktéw pomiarowo-kontrolnych/.

~ Interface Znakowy jest igozem standardowym pomiedzy Proce-
gsorem a Kaenalami Znakowymi urzgdzed we jécia-wyjécia. Do In-
terface 0 Znakowego moZns dolgczyé do 8 Eanaléw Znakowych,
oraz kanaly automatyki i pracy w czasie rzeczywistym - do
16k sygnaldw. =S

Kagdy Interface posiada ustalong ilosé praewoddw,siuzacych
do przesylania informacji, adreséw i sygnaiéw sterujacych.

5+ HEJESTRY I WSKAZNIXI MASZYNY

W maszynie E-202 dostepne sg dla programisty lub wpiywajg
na przebieg pracy nast@pujgce rejestry i waskagniki:
~ Rejestry i wskaZniki Jednostki Centralnej,
- Rejestry i wskaZniki Urzgdzef Wejécia - Wy jécia,
- Pamigé Operacyjna maszyny.

a/ Rejestry i wskasniki Jednostki Centralnej /Rys.4a/-
E:tﬂ_l Hagwa 1 funkoja

Re jestr stanu maszyny 15—&1'&0!1 Stanowi zbiér wskag-
nikéw decydujgcych o lpnnnhu wykonywanis programu.
Pozyeje rejestru RO oznaczajy:

Q /poz.0/ - wskatnik systemu. Stan Q=1 odpowiada pra-
¢y programu normalnego, stan Q=0 - pracy Systemn
Operacyjnego. Stan Q wpiywa na sposéd adresowanis
PAO, sposbb wykonania roskazéw nielegalnych, orasz
sposéb zapisu do rejestru RO. '
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L,E,G /poz.1-3/ wskainiki ustawisne w wyniku opera-
¢ji porémnan arytmetycznych.

v /poz.4/ = wskadnik nadmiaru, do ktérego wpisy-
wane jest "1" w przypadku przekroczenia zakre-—
su liczb przy operacjach arytmetycznych 1 w
niektérych innych przypadkach.

¢ /poz.5/ = wskatnik przeniesienia, ustawiany
zgodnie 2z przeniesieniem 2z zerowej posyeji
arytmometru przy operacjach arytmetycznych,

b4 /poz.6/ - wskasnik przechowujgcy bit wychodzg-
cy poza rejestr przy operacjach przesuwania.

I /poz.7/ - maska przerwad zewnetrznych., Gdy I=0
zgloszenia przerwal zewngtrznych sg przyjmowa-
ne, ale przerwania nie sa realizowanse.

X /poz.8/ - wskatnik ustawiany programowo,

- - poz.9=15 - wskafniki przeznaczone do uiytka
programisty.

Rejestr RO moZe byé uiywany w programach jako
rejestr wynikowy operacji, ale wowczas  zapis

do pozycji O=7 rejestru RO przy stanie Q=1 nie

Jest mykonywany. :

Rejestry Uniwersalne - 16~bitowe, podstawowe rejestry

utywane do przechowywania informacji, wykonywania o-

peracji, oraz uiywane jako rejestry indeksowe siuig-

ce do B-modyfikacji argumentéw.

Licznik Rozkazéw 16~bitowy, zawierajgcy adres miej-
sca Pamigci Operacyjnej, z ktbrego pobrany rozkaz zo-
stanise. : :

Rejestr Numeru Bloku 8=bitowy. Pozycje B6-9 rejestm
BAR zawierajs numer Procesora wykorzystywany ' przy
pracy wieloprocesorowsj, pozycje 10-15 wskazujg nu-
mer bloku PAO, z ktérym odbywa sie wspéipraca.

‘Rejostr Buforowy Przerwatd 8~bitowy, siugacy do prze-

chowywania Znaku Stanu Kanalu Zglasszajgcego przerwa-
nie.



¥ Wekaénik Przeskokn. Ustawienis wskaZnika P w stan 1 po-
woduje ominiecie najbliZiszego rozkazu.

IRQ Rejestr Zgloszehd Przerwad 32-bitowy,stanowmiscy zbiér 32
WskaZnikéw Zgloszen Prunaﬁ. Zapalenie Wskaznika powo-
duje przerwanie programu. Czesé Wskadnikéw odpowiada
sglongeniom zewngtrznym i te zgloszenia maskowans sa
'm&l Ie

b/ Rejestry i wskasniki Urzgdszed We jécia -~ Wyjscia /Rys. 4b/.
Eatde Urzadzenie Znakowe posiada 8-bitowy rejestr informa-
¢ji DTR, z ktéregoe moZna pobraé lub do ktérego mozna zapi-
saé¢ informacj¢ rozkazem z Jednostki Centralnej. Ponadto
kazde Urzgdzenie Znakowe moZe mieé pewna ilodé¢ wskaénikdw

F ustawianych programowo.

¢/ Pamieé Operscyjna = PAO J’R:?!-W

Pamieé Operacyjna skiada sig z blokéw w ilosci od 1 do 64,
nume rowanych od O do 63.
Pu;imné& zerowego blokn mode wynosié 4K, 8K, 12K, lub 16K,
a pojemnosé kagdego z dalszych blokéw 16K, 32K, lub BI}E
slbéw 16=bitowych.

OkreSlenia miejsca Pamieci dokonugje Biq przez podanie
dwoéeh wepobirzednych, to znaczy numeru blocku oraz adrasu
slowa wewngtrz hlulm, IWBnego w d.alum ciqgu krétko adre-

jest jako hm i pninlm;ie prmnm.a
d/ Pamigci Zewngtrzne /Rys.4d/

' Eazdy modnl Pamigci Zewnetrznej posiada 416-bitomy Rejestr
Adresu /ADR/ araz 16~bitowy Re jestr Informacji DTR,dostep-
ne programowo. Ponadto kasdy modu: moge posiadaé pewns
ilosé wskafnikéw F Mfﬂliﬂﬁj‘ﬁh Programowo.

4. OGOLNE ZASADY WYKONYWANIA ROZEAZOW

Pelny cykl czynnoécl maszyny zwigmanych 2z wykonaniem kaz-
dego rozkaszu jest nastepujgcy:

- pobranie rozkazn z miejsca Pamigci Operacyjnej wskazanego
przez aktualng zawartosé Licznika Rozkaziw IC,

: : 11



- okreslenis efektywnosci rozkazu /warunek W, P i inne/,

- wyznaczenie efektywnego argumentu, _
~ Wykonanie operacji okreélonej kodem operacji rozkazu.

W skiad czynnoSci zwiqzanych z wykonaniem cyklu rozkazowe-
go wehodzi ustalenie nowej zawartoéci Licznika Rozkazéw., W
przypadku gdy nie jest to rozkaz typu skokowego i nie zacho-
dzg przypadki scozegbélne, polega ono na zwiekszeniu zawartof-
ci IC o dlugoéé rozkaza /liczong w siowach/.

Fo zakofczeniu kazdego cyklu rozkazowego w zaleZnoSci od
marunkdw zaistnialych w maszynle nastepuje ymﬁg&éﬂin do jed-
nej z nastepujgcych czynnodei:

- wyxonanie nastepnego cyklu rozkazowego,
-~ wykonanie przerwania,

- zatrzymanie maszyny, ktdra przechodzi wéwezas w stan STOP,
lub w stan CZEKAJ.

4.1. Fobranie rozkazu

Rozkaz pobierany jest z bloku zerowego Pamigci Operacyjne)
gdy wskaznik Q=0, lub z bloku o numersze wskazanym zawartoédcig
Jozyeji 10-15 rejostru BAR gdy 0=1.

Adres pierwszego stowa rozkazu wskazany jest zawartoscig
Licsnika Rozkazéw. Ilo$é pobranych siéw zalezy od dlugoéei
rozkszu.

£




Rozkaz jest nieefektywny, to mmaczy nie zostaje wykonany w
nastepujgeych przypadkach:
a/ Rozkaz nieprawidiomy. Rozpoznanie nileprawidiowego rozkazu
moZe by¢ spowodowans jedng z trzech prazyczyn:
- Bigdny kod operacji,
- Czwarty raz z rzgdu usyty rozkaz mod /modyfikuj/,
= Rozkaz nielegalny uiyty przy wskafniku Q=1.

Wykrycie nieprawidowego rozkazu powoduje wykonanie w
maszynie nastepujacych czynnodei:
= wpisanie "0" do wskeénika przeskoku P,

- wyzerowanie modyfikatora /MOD/,

- wpisanie "1" do odpowiedniego Wskafnika Zgioszenia Przer—
wania,

- natychmiastowe sakoiiczenie rozkazu.

Po wykryeiu nieprawidiowego rozkazu Zadne inne warunki
/pole WC, wskatnik P itp./ nie sg badane. Zawarto&é re jes—
trow progremowych i pamigci maszyny nie ulega gmianis, Idi-
czoik Rozkazéw w praypadku bigdnego kodu operacji rozkszu
zawlera adres pierwsszego slowa tego rozkszu zwigkszony o
1. W obu pozostalych prazypadkach Licznik Rozkazéw zawiera
adres plerwszego siowa matqﬁagq rozkazu,

b/ Wskainik przeskoku P szawiera "4",

¢/ Rozkaz warunkosy /bit W=1/ przy szawartofci rejestru , stanu
maszyny RO niszgodne] z zawartodcis pola WC. Wykrycie nie-
zgodnoscl nastepuje, JjesSli istnieje pozycja taka,%e RO za-
wiera “O" a WC zawiere "1" na tej pozycii.

W obu praypadkach b/ i uf’ nastepuje wykonanie w maszynie nas-

tgpujacych czynnodel:

- wplsanie "0" do wskaénika P,

- wyzerowanie modyfikatora,

~ natychmiastowe zakoficzenie rozkazu.

Zawartosé rejestréw programowych i pamigel maszyny nie ulega

zmianie. Licznik Rozkazéw zawiera adres plerwszego siowa nas-

t¢pnego rozkazu,

12



4,3, Wyznaczenie efektywnego argumentu

Argument efektywny rozkazu jest to argument uzyskany 2 ar-
gumentu pierwotnego rozkazu przez wykonanie wszystkich wska-
zanych modyfikacji i jest zawsze pelng liczha 16=-bitowg. Jes-
14 2adna z modyfikscji nie Jest wykonywana, argumentem efek-
tywnym jest argument pierwotny rozkazu wydiuZony W razie po-
trzeby do peinej 16~bitowej diugodci. Argument efektywny wy-
znaczeny jest na kilka sposobdw zaleinie od postaci argumentu
pierwotnego rozkasu.

Argument pierwotny rozkazu mofe nalefeé do jednego & nas-
tepu jacych rodza jow: :

Argument normalny jest licszbg 16~bitowg znajdujacs sig W
mie jscu wskazanym przez pole C rozkasu:

- Jesli C=0, argument stanowi zawartosé pola ¥ rozkazu,
- Jefli C#0, argument stanowi zawartosé re jestru uniwersalne-
g0 o numerze wskazanym polem C.

Argument krétki jest liczbg 7-bitowg upisanq w notacji
znak - wartofé¢ bezwzgledna i umieszczong bezpodrednio w roz-
kazte:
= bit D zawlera znak argumentu,

- pola B 1 C zawierajq lgcznie G-bitowg wartosé Dbezwzgledng
argumentu .

Erétki argu 2t jest przeksztacany do postaci peinej, 16-bi-

towej liczby Gtaloprzecinkowe]. '

Modyfikacje  sumentu
¥ maszynie E-202 mozliwe sg 3 réine modyfikacje argumentu:

pre~modyfikac ja, B-modyfikacja i D-modyfikac ja.
- 8g one wykonywane w podanej nifej kolejnodci:

a/ pre-modyfikacja mo2liwa jest w kazdym rozkazie 1 ma miej-
sce wéwezas, gdy zostanie on poprzedzony rozkagzem mod /mo~
dyfikuj/. Argument efektywny rozkazu mod, nazywany modyfi-
katorem /MOD/. Pre-modyfikacja polega na dodaniu modyfika-
tora do argumentu plerwotnego rozkazu.

Dodawsnie jest wykonywane = zaniedbaniem . ewentualnego




b/

e/

a/

b/

e/

nadmiaru. Rozkaz mod mo%e by¢é réwniez poprzedzony rozkazenm
mod, ale czwarty kolejny rozkaz mod jest traktowany Jsko
nieprawidiowy i nie Jjest wykonywany, natomiast powoduje
przerwanis programil.

B-modyfikacja jest mofliwa w rozkazach, w ktérych pole 3
oznacza numer rejestru indeksowego. Polega ona na dodaniu
zawartosci rejestru indeksowego do argumentu rozkazu,.Doda-
wanie jest wykonywane 2z zaniedbaniem ewentualmego nad-
miaru, Jako rejestry indeksowe mogg byé uizyte Rejestry R1-
R7. Zerowa zawartoéé pola B oznacza brek B - modyfikacji.
B-modyfikacja nie jest mozliwa w rozkazach z krétkim argu-
mentem,

D-modyfikac ja Jjest moéliwa w rozkazach, w ktérych D ozna=-
cza bit argumentu poéredniego.

Polega ona na tym, %Ze Jjesli D=1, wéwczas uzyskany w wmyniku
poprzednich modyfikacji argument traktowany Jest Jjako ad-
res argumsntu efektywnego. ‘

W celu otrzymania argumentu efektywnege  dokonywsny jest
odezyt z bloku zerowege Pamieci Operacyjnej gdy Q=0, lub z
bloku o numerze wskazanym zawartofcig pozycji 10-15 rejes-
tru BAR gdy Q=1. Jesli D=0, argumentem efektywnym jest ar-
gument wyznaczony w wyniku peprzednich modyfikacji. D-mo-
dyfikacja nis Jjest mozliwa w rozkazach z krétkim argumen-
tem, w rozkazach przesylania grupowegoe /log i stg/, oraz w
rozkazach operacji zewngtrznych /peri, pero, meri, mero/.

M wyznaczania argumentu efektywnego.

Dla rozkazéw o normalnym argumencie /z wyjatkiem log, stg,
peri, pero, meri, mero/ mosliwe sg wszystkie modyfikac je.

Zestawienie dla nich przedstawia poniisza tabela.

Dla rozkazém log, stg, peri, pero, meri, merc obowiazujg
tylke te wiersze tabeli, w ktérych nie wystepuje Demodyfi-
kac ja.

W rogkazach o krétikich argumentach mofliwe jest tylko mo-
dyfikacja za pomocg modyfikatora.

15



d/ W rozkazach nle .paéiadajchch drugiego argumentu cperacja
wyznaczania efektywnego argumentu nie jest wykonywana.

MODYFIEACJE
B D C=0 Argument efektywny
EOD
/8207 | sD=1/

n n n n |N = R/C/

n n t n |N = S/R/C/

n & n n |N = R/C/ + R/B/

n t t n [N= S/R/C/ + R/B//

b n n n |N=R// + MOD

t n t n |N = S/R/C/ + MOD/

t t n n |N=R/C/ + MOD + R/B/
t t t n |N = S/R/C/ + MOD + R/B//
n n n t N=H

n n t t |N=8/M/

n t n t |N=M+ R/B/

n t t t |N=8/M+ R/B//

t n n t |N= N4+ MOD

t n t t |N=5S/M + MOD/

t t n t N=M4+ MOD + R/B/

- & - t |N=5/M+ MOD + R/B//
4.4, W g ii Slonei rozkazem

Po wyznaczeniu argumentu efektywnego nastepuje prze Jécie
do wykonania operacji okreslonej kodem operacji rogkazu. Ma-
szyna K-202 posiada rozkazy dwuargumentows, Jjednoargumentowe
i bezargumentowe. Pierwszym argumentem operacji Jest zawsze
zawartodé rejestru uniwersalnego wskazanego polem A rozka=
zu lub zawartoéé¢ komérki pamieci cperacyjnej. Drugim argumen-
tem jest argument efektywny rozkazu. Rozkazy Jednoargument owe
mogg posiadaé tylko plerwszy argument lub tylko drugi argu-
ment .

Wykonanie operacji odbywa si¢ zgodnie z opisem zawartym w
rozdziale 5. Operacja wykonywana jest zawsze do zakohczenis
2godnego z oplsem. Jedynym wyjetkiem jest praypadek, gdy ope-
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racja zawiera odwolanie do nieistniejgcego siowa Famieci Cpe-
racyjnej lub Urzadzenia Zewngtrinego. vdwczas zawartosé re-
Jestru wynikowego cperacjl jest nieokreslona i nastepuje
przerwanie progranmu,

5. LISTA ROZEAZOW

PoniZsze zestawienie zawiers wszystkie rozkazy Daszyny
E-202 zebrane grupsmi w zaleznodci od znaczenia poszczegdl-
nych pél rozkazu.

Frzy opisies kat:la{gn rozkazu obowigzujq nastepujace zasady: 1
1/ Jezeli w opisie rozkazu nie jest wymieniony Licznik Roz-
kazéw to przyjmujemy Zawsze, Ze rozkaz ten powoduje zwiek-
szenie zewartosci IC o dlugosé rozkazu. Ponadte wynikiem
rozkazu sq tylko te zmiany, ktére wynikajg jednoznacznie
z tresci rozkazu,

2/ Adresowanie miejse Pamieci Opsracyjnej dokonywane jest na-
stepujaco:

S /x; 3/ oznacza zawartos¢ komérki o adresie x w bloku
Pamigci o numerze y

S /x/  oznacza zawartoé¢ komérki pamieci o adresia x u
bloku zerowym gdy Q=0, lub w bloku o numarze wsin
Zanym pozycjami 10-15 rejestru BAR gdy Q=1,

3/ Symbole RO, ..... R?7, IC, 5 itp. oznaczajy zawartosé reo-
Jestrdéw programowych i miejsc Pamigei, na prazykiad R/N
oznacza zawartosé rejestru uniwersalnego 0 numerze wska-
zanym polem A roskazu,

4/ Indeksy przy symbolach re jestriw Oznaczajq numery pozy-
¢ji, na przyklad R5/0-8, 10-15/ oznacza "zawartosé pozy-
cil: udﬂdnﬂuruuﬂ.mdnﬁnjutmunmna o



e o o
e o

2/

(74

8/

5/

10/

£k 4

12/

13/
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Symbolem argumentu efektywnego jest N i w zaleZnosci od
rozkazu moZe oznaczaé liczbe staloprzecinkowa, informac je
logiczna, parametr rogzkezu WE-WY lub adres,

UZzyte symbole logiczne maja nastepujgce znaczenis:
= nad symbolem oznacza negacje

Oznacza iloczyn logiczny

ozZnacza sum¢ logiczng

+ Oznacza réinice symetryczng

= oznacza tolsemosé,

FPrzez funkcje logiczna okreslong na dwéch slowach roza-
miemy -funke j¢ wykonang na katdej pozyeji niezalefnie,

Jesli funkeja logiczna okredlona na dwéeh slowach wyste-
puje jako mwarunek, to uwazamy ten warunsk Za speilniony,
Jesli spelniony jest na wezystkich pozyejach réwnoczesnie,

depis "ust.V" oznacza, ze JeSli w wynilu wykonania wska-
zane] operacji wystepuje padmiar, do wskafnika V wpisywa-
na jest ™", w Przeciwnym razie V Pozostaje bez zmisny, W
przypadiu wystapienia nadmiasru wynik operacji = moze byé
niapmnidluny.

Napis "ust.C" oznacza, #e do wskatnika C wpisywana Jast
7artos¢ przeniesienia z Zerowe]j pozycji arytmometru w cza-
gie wykonania wskazanej operacji,

HOD oznacze modyfikstor ’

JeZeli RO jest rejestrem wynikowym wskazanym przes pole A,
oraz w rozkazie reex, zapis do RO/0-7/ przy wskafniku Q=1

nie jest wykonywany, y
R foznacza przesuniecie o jeden bit w lewo,to znaczy ope-
racje Y: = R/Q/; R/O-14/ : = R/1=-15/;

R yoznacza przesunigcis o Jeden bit w prawo, to Znaczy o-
peracje Y:=R/15/; R/1=15/ :=R/0-14/ .




A - numer rejestra uniwersalnego

LISTA ROZKAZOW
A. Rozkazy dwuargumentowe

Pola rozkazu oznaczajf:

B -« numer rejestru indeksowego
¢ - wskazuje asrgument normalny
D = bit argumentu poérednisgo

Skrot Hazwa

ad Doda

ade Dodaj z przenie-
sieniem :

s Ode jmi j

co Pordwna

and Pomnts logicznie

or Dodaj logicznie

orn Pomnds logicznie
przez negacje

¢clmo Por6wna] logioz—
nie przez maske
i prezeskocz

clbo Poréwna] logicz~
nie iloczyn
i przeskocs

lo Umiesé

lom Umieéé przesz
maske :

los Umieéé w pamigel

lob

st Pamiegta]

atb taj wedl
ﬁll'lﬁit J ug

Jpar

. Iresd

R/A/ 1=R/A/+HN; ust.V, C
R/A/ :=R/A/+F+Cy ust. V, C

R/A/ 1=R/A/=N; ust. V, C

Jesli R/A/ <V to Li=1, Ei=0, G:=0;
Jegli R/A/=N to L:=0, E:=1, G:=0;
Wehli R/A/ *N to L:=0, Ei=0, G:=1;
R/A/ s=R/A/AN

R/A/ s=R/A/VR

R/A/ :=R/A/AN

Jesll /R/A/AR7?/=/BAR7/ to Pi=1
Jeéli /R/A/AN/EN to Pi=1

R/A/ :=N
R/A/ s=/R/A/AR7/v/BAR?/

S/R/A//:=H; R/A/:=R/A/+1

- Umieéé wediug BAR R/A/:=8/N;BAR/

S/R/ :=R/A/
S/N;BAR/ :=R/A/

St;nar. ze Aladem Bflf:-IE;‘ IC:=N

W rejestrze
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B. Rozkazy bez plerwszegp argumentu
Pola rozkazu oznaczajg:

4 - przedluZenis kodu opsracji
B - numer rejestru indeksowsgo
C - wskazuje argument normalny
D - bit argumentu poéredniego

Skrét A
i 0
jpl 1
jpe 2
Jre 3
Jjor 4
Jerl 5
Jpre 6
Jorg 7
mess 0
ilbar 1
shar 2
mod 3

Nazwa

Skocs

Skocz przy L
Skocz przy B
Skocz przy G
Skocz ze Sladem

Bkocz ze &ladem
ray L

Skocz ze Sladem
przy E
8kocz ze &ladem
przy G
61l1j polece-
8

Umiesé w BAR
Pamietaj BAR

ot bigl S

Iresé

IC 1 =« N

Je&li L = 1 to IC 3
Jadli E = 1 to IC :
Jesli G = 1 to IC :
8/8B/ : = IC; IC : =

Jesli L = 1 to S/N/
IC ¢t = K + 1

Jedli E = 1 to B/N/
IC:1 = N+ 1

Jesli G = 1 to S/N/
IC : = K + 1

NIELEGALNY

N = gzawiera polecenis wysy-

tane na zewngtrz; Poszoze-

g6lne pozycje N ozmaczajq:

K/0-7/ = treéé polecenia,

N/8-9/ ~ do pbinie jszego wy~

korzystania

F/10=-12/ = numer Eanalu Zna-
kowego

N/13=15/ -~ numer Urzgdzenia
Znakowego

Jesli rozkaz zostaje przyje-

ty przez Urszgdzenie to Pi=

RIELEGALNY

BAR: = 8/N/ /B-15/

8/N/ /0=9/: =0;8/N/ /8-15/:=

= BAR

MOD : = K

n + 9 =5 9

= = N0 " 0

IC

IC;

IC;

e
n



Skrot

ex

reex

ados

z8
puf

oXanie extra-
xoa

Wr6é

Dodaj 1 do pa-
migel i prze-

skocz przy ze~

Irze :

Zeruj pamieé
Wykonaj opera-
cJe nno-
przecinkowg

Ires¢
R4 :=N;
§/0/=IC; 8/1/:=RO;
IC:1=8/128+NAZWA; 0/;

RO/8/:=Q RO/0~7,9-15/:=0
Rozkag powoduje przejicie .do
podprogramu w Systemie Crera-
ey dnym
IC:=8/N;BARNQVX//;
RO/4/ :=8/N+1

| BARM QvE/ /74 /v RO/ 4/,
RO/0=3, 515/ 1=5/M1;

BARMN/ QVE///0=5,5-15/
S/B/:=8/N/+1; ust. V, C;
Jesli S5/N/=0 to P:=1

5m== :
/R1,R2,R3/1=£//R1,R2,R3/, /S
/N, S/8+/, S/B+2// gdzie f-
Jest operacja okreslons przez
pole A

C. Rozkazy bez drugiego argumentu

Fola rozkazu ozuacza jg:

A - numer rejestru uniwersalnego

B, Cy D - przediusenie kodu operacji

Skrot
stop

neg
nec

nega
chan

lobi

BED

-00
=0 10
#0 10
-11

-2 0

-2 1

Regu j

Neguj z prze~
niE:ianian

Na arytme-
#ngiii

Zamied znaki

Umigsé BIR

Tregs
NIELEGALNY: przejécie BASEY Iy
w stan CZEEAJ

R/A/ :=R7A7
R/A/:=R7X7+C; ust, ¥, C.

R/A/:==R/A/; ust. V, C.

R/L/ JO=7/s=R/4/ [8-15/ 1
RIA/ [/8=15/1=R/8/ [0-7/

R/A/ [/0-7/:=0;
R/A/ /8-+15/:= BIR
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Skrét B Nazwa Tresé

C
rkay - 30 Czytaj klucze R/A/ :=INF; gdzie INF oz~
nacza informac je usta-

wiong za pomocg kKluczy

=]

ric - 31 Umiedé IC R/A/ +=1IC
shl 040 Przesuf w lewo Y:=R/A/ /973 R/A/ 43
j R/A/ /15/:=0;

shv £0 4 0 Przesufi w lewo Yi=R/A/ fﬂfi-ﬁﬁl)t; R/A/
i bedaj nadmlar  ,45/,.0; ust,V

shly 050  Prsesufi w lewo z1=R/L/ /@/; R/A/+; R/A/

LR 4 f15!:£1'| Yi=z
shvy . #0 50  Przesufi w lewo z:=R/A/ /B/; R/A/H; R/A/
:ﬂgﬁiagﬁdad /15/:=Y; Yi=2; ust,v
shlx 060 Pr§anun w lewo Yi=R/A/ /B/3 R/A/%; R/A/
: 15/ :=X;

shvx #0 6 0 Przesufi w lewo 2 X Y:=R/A/ /B/; R/A/%; R/A/
i badaj nadmiar /15/+=X3 ust.V

ghr -4 1 Przesuli w prawo  Y:=R/A/ /15/; R/A/40;
R/A/ /0:=0;
shry -5 1 Prgﬂauﬂ W prawo z:=R/A/ /15/% R/A/ §3
. R/AS /Of3=Y3 Yi=z
shrx -6 1 Prgfsuﬁ W prawo Y:=R/A/ /15/; R/A/}0;
3 R/A/ /JOf:=X;
stxa - 70 Ugtawm X wedlug X:=R/AS SO/
bitu O
stxz -7 1 Ustaw X wedlug Xi=R/A/S /15/
bitu 15

Pozostale kombinacje w polach By, 0 i D rozkazu sg przezneczo
ne do poiniejszego wykorgzystania.
D. Rozkazy z krétkim argumentem

Pola rozkazu oznaczaja:
A - numer rejestru uniwersalmego
B, C; D - krétki argument

Skrét Nazwa Iresé

adt Dodaj krbtko R/L/ :=R/A/+B; ust.V, C
22



Skrét  Nazwa Tresé
adot Dodaj krétko R/R/ :=R/A/+N; ust.V, C;
i przeskocz Jeéli R/A/=0 to Pi=1

ad jt Dodaj jJedynke 1 R/A/:=R/A/+1; ust.V, C;
PEROSKOOS REDNXO 25611 R/A/AO ‘o 10110

cot Poréwnaj krétko Jesdli R/A/ =W to Li=1, E:=0, G:=0
Jesli R/A/=F to L:=0, E:=1, G:=0
Jegli R/A/=N to Li=0, E:=0, Gi=1

lot Uniedé krdtko R/A/ 1=K

1ts Umieéé zawartosé R/A/:1=8 /IC+N/
pamieci krétko

sts Pamigtaj krétko S/IC+N/:=R/A/

Uwa gat w rogkazach adjt oraz lts IC oznacza zawartosé 1i-
cznika Rozkazbéw po wyznaczeniu adresu pierwszego
slows nast¢pnego rozkazu.

E, Roﬂwm krétikich
Pola rozkszu oznaczajg:
4 - przedluienie kodu operacji

Blrét 4 Fazwa Tregt*

ot 0 Przeskocz krétko IC:=IC+N

Jptl 1 Przeskocz krétkd Jesli I=1 to IC:=IC+N
przy L

jote 2  Praeskocz krétko Jeéli E=1 to IC:=IC+N
przy B ;

Jptg 3 Przeskocz krétko Jesli G=1 to IC:=IC+N
ray G .

iptv 4 Przeskocz krétko JeSli V=1 to IC:=IC+N; V:=0
pray V

Jptx 5 Przeskocz krétko Josll X=1 to IC:=IC+N
pray X :

ipty 6 Przeskocsz krétko Jefili Y=1 to IC:=IC+N
sy l'mi |



Nazwa
Przeskocz krétko

pray 1

Iresé

Jesli I=1 to IC:=IC+HN

w tych roszkazach IC oznacza zawartodé Licznika Ro-
zkazéw po wyznaczeniu adresu pierweszego stowa na-
stepnego rozkaszsu.

F. Rozkazy przesylania grupowego
Pola rozkszu oznaczaja:

4, D - przediugenie kodu operacji
B = numer rejestru indeksowego

C - wskazuje argument normalny

Skrét DA Nagea  Iress

log 0
0
.1

== O \\n A

= O

Umiedé grupowo:

R1:=8/N;BAR/ ;R2:=5/M+13;BAR/
R1:=8/N;BAR/ ;R2:=8/F+1{BAR/ ; R3 1=5/F+2;
BAR/

,.f'l'ﬂ |RE' ..,R‘?{::{EXI;W,E}R‘! ;W‘l w8y

 5/B6;BAR//

R5:=8/N;BAR/ ;R6 :=8/5+1;BAR/ ;R7 1=5/H+2;
BAR/

R11=8/N/;R2:=8/F+1/
R1:1=8/8/;R2:=8/F+1/ ;R3:=S/ M+ 2/

fﬂ1 ',RE.. - 'ln?f l=fﬁfﬂf-. BJ"F*‘I!, LR ;ﬂmﬁlf
R5:=8/8/;R6:=8/8+1/;R7:=5/%+2/

Pamigtaj grupowo:

8/N;BAR/ 1=R;8/N+1;BAR/ :=R2
8/N;BAR/ :=R1;5/N+1;BAR/ :=R2;
8/N+23BAR/ :=R3

, /8/NiBAR/,5/W+1;BAR/, ..,

S/N+63BAR//1=/R1, R2,.., R7/
S/N;BAR/ :=R5;8/N+1;BAR/ :=R6;
S/N+2;BAR/ :=R7

8/8/ :=R1;8/W+1/ :1=R2



Nazwa Tresé

Skrot D 4 |
5 S/R/ :=R1§8/8+1/ :=R2;3/M+ 2/ :1=R3
& fW,WV:--:Bfﬂ*ﬁfﬁ’fm v B2y e e, R7/
7 BN/ 1 =R538/F+1/1=R6;S/B+2/ 1=R7

Pola rozkazu oznaczaja:

4 - numer rejestru uniwersalnego
B ~ numer rejestru indsksowego

C - wskazuje argument normalny
D - przediudenie kodu operacji

Skrét D HNazwa Iresd _
Peri O Wprowadté gnak NIELEGALNY
N okrefla Urzgdzenie Znakowe
Poszezegblne pozycje ¥ ozZnaczaja:
¥/0-9/ - ignorowans
§/10-12/ - numer Kanaiu Znakowego
§/13-15/ - numer Urzgdzenis Znako-
wege '
Jesli rozkaz zostaje przyjety preez
. Urzgdzenie to: -
RS O=P =0+
R/A/ /8~15/1=DTR; P:=1
gdzie: DIR - omnacza rejestr infor-
macji wybranego Urszqdzenia

pero 1 Wyprowadé znak NIRLEGALNY

N okreéla Urzadsenike Znakowe

Poezczegblne pozycje N oznaczajy:

N /0-9/ - ignorowane _

§ /10-12/ - numer Kanalu Znakowego

N/13-15/ - numer Urszadzenia Znako-
wego

Jesli rozkaz zostaje przyjety przez

Urzqdzenie, to:
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me o

0 Pobierz siowo

1 Wy&li]J siowo

DIR:=R/A//0=<7/; P:=1

gdzie: DIR - oznacza rejestr infor-
macji wybranego Urzg-
dzenia

NIELEGALNY

N okresla Urzgdzenie Zewngtrzne o=
raz rodzaj inicjowane] operacji.

Poszczegblne pozycje N oznacszajq:

R/0~7/ = identyfikator operacji
B/I54y ~ Tossas Uesisenis odbisres
Jacego,
gdzie: 00 = oznacza Pamieé Zewngtrz-
ng
01 -~ oznacza Kanal Automatyki
10 = inme Procesory
11 - do pdéniejszego wyko-
regystania.
N/10~15/ - zaleZnie od rodzaju urzg-
Eeie,
W szczegdlnodei: .
N/10=-12/ = Numer EKansalu
N/13-15/ - E:.Hrr Urzgdzenia w Eana~

Jesli Urzgdzenie przyjmie rozkasz,to
R/A/ :=DTR; P:=1, .

gdzie DIR oznacza rejestr informa-
cji w Urazgdzeniu.

NIBLEGALNY

N okreSla Urzgdzenie Zewngtrzne o-
raz rodza]j inicjowanej operacji.

Poszczegblne pozycje N oznaczajg:

'N/0-7/ =~ identyfikator racji,
N/B=9/

- rodzaj Uﬂmﬁ odbiera-
Jgcego, gdzie:
00 ~ oznacza Zewnetrzng
107~ A0as Tommenany o
11 - do pbénie jszego wykorzysta-

nia.
K/10-15/ - zaleénie od rodzaju urzg-
gmn.tn jf::iurajqnagu i i
orsa I .
W szcze 61:12'223: g
10«12/ - Numer Kanalu
13~15/ = Numer Urzgdzenia w Kana-

le
Jesli Urzgdzenia kaz,t
DIR:=R/A/; Pi=1 ok st



6. FRZERWANIA

W maszynie K-202 istnieje Rejestr Zgloszeh Przerwas /IRG/,
sloZony z 32 Wskagnikéw Zgloszeh. Zgloszeniem przerwania jest
wpisanie "4" do dowolnego Wska¢nika Zgloszenia, co umozlinis
rogréinisnie do 32 résmych przerwan, kazde z wiascimyn prio-
rytetem, :

W szczegblnosci mofliwe sg nastepujace przyczyny przerma-
nia:

- Awaria zasilania,

~ Zgloszenis dowolnego Kanalu,

- Zgioszenie imnego Procesora /przy pracy wieloprocesorows j/,
- Zgtoszenie Operators,

- Nieprewidlowy rozkaz,

- Brak urzgdzenia do ktérego odwoiuje sie Procesor.

Przerwanie programu nastepuje, gdy speinione sg ponizsze
warunki i
-~ Istnie je wskagnik Zglosszenia zawierajqcy "™1", oprzy czym

Wskatniki odpowiadajace zgtoszeniom Kanaléw, Opervatora oraz
innych Procesoréw brane sg pod uwage tylko wowczas, Jjedli ma-
ska przerwah I zawiera "1",
~ Ostatnim wykonywanym roskazem nie byl roskss mod. Hepanel.
- ten nie detyosy przerwania z powodu nieprawidiowego rozka-
za,

- WskaZnik przeskoku P zawlera ™0™, -

Jesli kilka Wekagnikéw Zgloszenia speinia Powyi8ze warun-
ki, uwzgledniony zostaje ten z mich ktéry stanowi pozycje IRQ
0 najniiszym numerze. Numer tej pozycji nazywany Jest NUMEREM
FRZERWANIA. ;

Wykonanie przerwania polega na wykonaniu w maszynie naste-
Pujseych czynnodci:

- Zapamietanie wartofci IC w miejscu 0, a zawartosci RO wmie j-
scu 1 bloku PAO wekazanego przez Poz,.10-15 rejestru BAR gdy
Q=1, lub blokn 0 gdy Q=0.

~ Pobranie slowa nazywanego ADRESEM PRZERWANTA = miejsca o ad-
resie romnym 32 + NUMER PRZERWANIA serowege bloku PAD i
umie szczenie go w IC, '

- Wyzerowanie rejestru RO, za wyjatkiem pozycji X, do ktére]

29



_iget ol Fames Bl S Y

e

e

it

zostaje wplsana zawartosé Q taka jak przed przyj¢ciem przer-

wania.
- Umieszczenie w rejestrze EBIR B-h:l.hn";j informacji, precyzu-

jacej blizej prazerwanie. W praypadku zgloszei KEanalbw in-
formacjg tgq jest znak nazywany Znakiem Stanu Eanaiu, odbie-
rany z Kanaiu Zglaszajgqcego przerwanis,

- Wpisania "O" do uwzgle¢dnionego Wskafnika Zgioszenia.

Po wykonaniu przerwanis w zelesnosci od warunkéw zaistnia-
tych w systemie nastepuje przejécie do wykcnanis mnastgpnego
przerwania lub do wykonania cyklu rozkazowego zgodnie 2z aktu-
alng zawartoscig IC.

W tym ostatnim przypadku jest to przejécie do podprogramu
ohstugl prgerwania w Systemie Operacyjnym.

7. STANY MASZTNY

Maszyna moZe znajdowaé sie w Jednym z trzech stanbw: BSTOF,
START lub CZEEAJ.

STOP jest stanem, w kt6érym Sedne roskazy nle sg wykonywans,
przerwania sg przyjmowans, ale nle sg wykonywane. Ma-
szyna znajduje sie w ﬂmh STOF w wyniku Jjednej z na-
stgpujgcych przyczyn:

- Wstgpne wyzerowanie maszyny po -nnuniu zasllania
przelgcznikiem na Pulplcle Technicznym,
- Nacidniety zostal klucs STOF.

Wyjécie maszyny ze stenu STOP jJeat motliwe tylko po-
przez naciénie¢cie klucza E!HR!

START Jjest stanem, w ktérym maszyna nkm;}a kolejns rozkaszy
%z peilng ssybkoscig. Przerwania sg przyjmowans i wyko-
nywans. Maszyna znajduje sig w stanle START w wyniku
jednej z prazycmyn: ;
~ Bacifnigty zostal klucz START,

- W atanie CZEEAJ zostalo przyjete przerwanis.



CZEEAJ

WyJjécie maszyny ze stanu START nastepuje w wyniku na-
cisnigeia klucza STOP lub w wyniku wykonywania rozka-
za "stop".

Jest stanem,w ktérym maszyna nie wykonuje rozkazéw,
ale przerwania s przyjmowans i wykonywane.

We jScie maszyny w stan CZEEKAJ nasteruje w wyniku wy -
konania rozkazu "stop".

Wyjécle maszyny ze stanu CZEKAJ nastepuje w wyniku
przyjecia przerwania, co powoduje przeijScie w stan
START, lub nacisnigcia klucza STOP, co powoduje przej-
écie w stan STOP.

8. PULPIT TECHNICZNY MASZYNY

liaszyna K-202 posiada Pulpit Techniczny, zawlerajgcy prze-
tgczniki i lampki potrzebne do jej obsitugi i konserwac ji.
Na Pulpicie znajduja sie nast¢pujace elementy:

Elucze i przelgcanilki

ST

CYICLE

OFRQ

BIN

Nazwa i funkeja
‘WYBIERANIE REJESTROW - przelgcznik obrotowy 15=pozy-
u;jm, pnnala;mcy na wybranie dowolnego rejestru pro-

" gramowego lub robocgego Jednosiki Centralnej.

NIORE : : ZycJjowyech pozwa-
lajqcxnh na uutaﬂ.miu d.a-nlnn;j infurmac,ji 16=bito=
wej. ’

START - STOP - przelacznik posiadajacy dwa potogenia
stabilne ~ START /dolne/ i STOP /gérne/.

CYKL - przelqezaik labilny, dzialajacy tylko w sta-
nie STOP maszyny. Nacisniecie powodu je wykonanie jed-—
nego cyklu rozkazowego i ponowne przejécie w  stan
STOP. .

ZGLOSZENIE OPERATORA - przelacsznik labilny.Nacisnie-
cle powoduje zgloszenie przerwania.

WFROWADZ BINARNIE - przeiscznik labilny, dzialajacy
tylko w stanie STOP maszyny.Naciénigcie powoduje wy-
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FETCH

STORE

LOAD

STEP

konanie operacji "Wstepne wprowadzanie programi® opi-
sanej w rozdz.9, a nastepnis przejécie w stan STOP,

POBIERZ~- przelgcznik labllny, dziala jacy tylko w sta=-
nie STOP. Nacisnigcie powoduje odezytanie jednego
siowa z miejsca PAO wskazanego zawartoécig roboczych
rejestréw AR i BAR Procesors, umieszcgzenie tege sto-
wa w rejesirze wybranym przeitgcznikiem WYBIERANIE
REJESTROW, a nastepnie zwi¢kszenie zawartoSci reje-
stru AR o 1 i przejécie w stan STOP.

PAMIETAJ - przelgcznlk labilny, dzialajgcy tylko w
stanie STOP. Nacisnigcie powoduje zapamigtanie za-
wartoécl wybrenego rejestru w miejscu PAO wskazanym
zawartoscig rejestréw AR i BAR, & nastepnie 'zwigk-
szenie zawartoéci AR o 1 i przejécie w stan STOP.

LADUJ - przelgcznik labilny, dzialajacy tylko w sta=
nie STOF. Nacisniecie powoduje umieszczenie informs-~
¢ji ustawionej za pomocq kluczy INFORMACJA w wybra-
nym rejestrze.

REZIM PRACY - przelgcznik - 2-pozycjowy, posiadajacy
dwie pozycje stabilne:

N - CLyGtA, w ktére] maszyna wykonuje rozkazy z pei-
na szybkoécisg,

S5 = EROEOWA /na 461/, w ktbére] maszyna dziala start -
stopowo wykonujac elementarny krok operacji =a
kazdym nacisdni¢ciem przelgcznika STEP.

KROE - przelgcznik 2-pozycjowy, dzialajacy tylko w
pozycji S przelacznika MODE. Przelgczenis powodu je
wykonanie elementarnego kroku operacji, a nastepnie

zawieszenie dzialapia do chwili Ponownego przeigcze-—
nia, '

ZASILANIE - przelgcznik 4-pozycjowy, posiadajgcy po-
gycje stabilne - WYLJCZONE, WLHCZONE i Pponadto pree-
tgcznik posiada pozycje:

= ZERUJ - w ktérej zasilanie jest wigczone, & réwno-



czefinie wytwarzany Jjest sygnal powodujgcy ustawlenis
wekafnikéw i sterowania maszyny w stan poczgtkowy,

- BLOEUJ - w ktérej zasilanie jest wlgczone, a klu-
cze Pulpitu nie dzials jg.

Symbol [HNazwa i funkcja
INFORMACJA - 16 lampek na ktérych w stanie STOP lub
CZEEAJ maszyny wyéwietlana jest zawartosé wybranego

rejestru.

PRACA - lampka zapalona, gdy maszyna jest w stanie
START,
= lampka wyfSwletlajqca zawartosé wskainiks Q

n L L L l

i, Ll L n L v

FPRZERW - lampka zapalona, gdy w maszynie spelniony
Jest warunek przerwania,
- lampks zapalona, gdy ostatnim wykonanym roz-
kagem byl rozkaz "mod",
= lampka wyswietlajgca zawarto&é wskainika P.

ZABIIANIE - lampka zapalona, gdy zasilanie maszyny
Jest wlaczone.

E E'ﬂlHﬂ

g"'d'

9. WSTPFNE WFROWADZANIE PROGRAMU

Watepne wprowadsanie programu polega na wczytaniu programu
w postacl binarnej z dowolnego Urzgdzenia Znakowego do Pamig-
ci Operacyjnej poczgwszy od zadanego miejsca za posrednictwem
re jestrdw roboczych Procesora. Wprowadzanie wykonmywane Jjest w
stanie BTOP massyny 1 wymaga dokonania naste¢pujgcej sekwencji
czynnofcl

1/ Wpisanie do rejestru BAR numeru bloku PAO, do ktérego ma
byé wprowadzony program. Wpisanie to dokonuje sig przy uiy-
ciu przetacznika WYBIERANIE REJESTROW i klucza LOAD.

2/ Wpisanie ™1™ do wskatnika Q, jeteli program ma byé wprowa-
dzony do bloku ukytkowego PAC. :
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3/ Wpisanie do rejestru AR poczqtkowego adresu obszaru FAO,do
‘ktérego ma byé wprowadzony program.

4/ Wpisanie do pogycji 10-15 rejestru IR numeru Kanslu Znako-
wego i Ursqgdsenia Zuakowego, z ktérego ma byé wprowadsony
program,

5/ Naciénigcie klucza BIN,

Fo nacisnigeiu klucza BIN mh;lq. m automatycsnie
nastgpujgce czymnodci:

1/ Uruchomienie -mlﬂnp Urzgdzenia Zewngtrsznego i pobisre-
nie kolejnych znekéw B-bitbwych odozytywanych praes to
urzqdsenie. Jeseli najstarssza poszycja snaku sawisra o=,
snak jest ignorowany. Jefeli najstarssa posycja sawiera
"1", znak jJest watny i wéwosas uwsglednis si¢ 6 najmiod-
szych bitéw tlgo znaku, nis liczge bitn mnuiui,

zfrooduntan.‘l.n 3 kﬂlﬂﬂh“ﬂhﬂtﬁt,iﬂhﬂmm
uloione zostaja w cigg 18-bitowy w ten spossb,se samartosé
vierwszego z nich znajdzje sig na najstarssych posyc jach.
Najetarszy bit tego ciggu jest ignorowany. Drugi s kolei
bit wskasuje na sakofczenis operecji. Jefeli zawisrs on
"1™, nastgpuje zakoficzsenie operacji i prazejécie BasSEyny w
stan SPOP. Jezeli bit ten zawiera "0", posostaie 16 bitdéw
zostajq sapamiqtane w miejscu PAO wskasanym smartobois re-
Jestru AR. Nastepnie zawartoéé AR zostaje swigkssona o T 1
meszyna kontymuuje operacie jak w p.1 i 2.
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